[bookmark: _GoBack]Перечень документов, предъявляемых родителями (законными представителями) обучающихся в ПМПК:

а) документ, удостоверяющий личность гражданина (паспорт (оригинал));
б) документы, подтверждающие полномочия по представлению интересов ребенка;
в) заявление о проведении или согласие на проведение обследования ребенка в комиссии;
г) копия паспорта;
д) заверенная копия свидетельства о рождении ребенка;
е) заключения врачей, наблюдающих ребенка в медицинской организации по месту жительства (регистрации): справки оториноларинголога (ЛОР-врача), офтальмолога (окулиста), психиатра;
ж) амбулаторная карта ребенка;
з) копия справки МСЭ (при наличии инвалидности);
и) заверенная копия постановления об опеке (если ребенок является опекаемым);
к) заключение (заключения) комиссии о результатах ранее проведенного обследования ребенка (при наличии);
л) заключение психолого-медико-педагогического консилиума образовательной организации, осуществляющего психолого-медико-педагогическое сопровождение обучающихся в образовательной организации;
м) характеристика обучающегося, выданная образовательной организацией с обязательным указанием даты написания, подписью учителя (классного руководителя) и директора школы, заверенная синей печатью учреждения.
При необходимости комиссия запрашивает у соответствующих органов и организаций или у родителей (законных представителей) дополнительную информацию о ребенке.

Запись на проведение обследования ребенка в комиссии осуществляется в Управлении образования по адресу: с.Юсьва,ул.Советская.19 тел. 8(34246)2-76-75

В случае несоответствия документов заявленной проблеме или представлении неполного пакета документов в приеме на комплексное обследование с целью изменения образовательной программы может быть отказано.

Заключение комиссии носит для родителей рекомендательный характер и действительно для предоставления в образовательные учреждения  в течение одного календарного года с даты его подписания.

Заключения об организации обучения ребенка на дому по медицинским показаниям выдаются медицинскими учреждениями без участия ПМПК (Порядок регламентации и оформления отношений государственной и муниципальной образовательной организации и родителей (законных представителей) воспитанников, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов в части организации обучения на дому, утвержденный приказом Министерства образования и науки Пермского края от 18 июля 2014 года № СЭД-26-01-04-627).

При изменении программы ДОУ родителям необходимо предоставить заполненный диспансерный лист.Врачебный осмотр проводится по месту жительства ребенка в районной поликлинике.На комиссию предоставляется оригинал диспансерного листа.


